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1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

TOP  1 Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig 

 
 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig informiert den Gemeinderat über den Stand der Dorferneue-
rung Faulbach. Im laufenden Verfahren unserer Dorferneuerung muss nun als nächster Schritt 
die Vorstandschaft der Teilnehmergemeinschaft gewählt werden. Gewählt werden können 
grundsätzlich alle natürlichen Personen, die nach bürgerlichem Recht geschäftsfähig sind; sie 
müssen nicht Grundstückseigentümer im Dorferneuerungsgebiet sein.  
Damit die betroffenen Ortsteile im Vorstand ausreichend vertreten sind, wurde festgelegt, dass 
aus Faulbach 4 Vorstandsmitglieder und Stellvertreter und aus Breitenbrunn 2 Vorstandsmit-
glieder und Stellvertreter zu wählen sind. Ferner wird von der Gemeindeverwaltung ein Vertreter 
für die Gemeinde Faulbach ernannt. 
Zur Vorbereitung der Wahl sollen nun Kandidaten benannt werden, die die o.g. Voraussetzun-
gen erfüllen und Bereitschaft zur Annahme des Ehrenamtes zeigen. Für den Wahlvorschlag 
werden mindestens 12 Kandidaten benötigt (mind. 8 Kandidaten aus Faulbach und mind. 4 
Kandidaten aus Breitenbrunn). In der Gemeindeverwaltung liegt bis einschließlich 10. Mai 2017 
eine Liste auf, in welcher die Vorschläge eingetragen werden können. 
 
Weiterhin gibt Bürgermeister Wolfgang Hörnig bekannt, dass mit dem Abriss des Anwesens 
Hauptstraße 39 (ehemals Alletag) voraussichtlich am 18.04.2017 begonnen wird. In diesem 
Zusammenhang weist, er auf die neue Straßenlampe an der Kirchgasse hin. Die alte Straßen-
beleuchtung musste wegen des Abrisses entfernt werden. 
 
Am 03.04.2017 fand die mündliche Verhandlung zur Auseinandersetzung Hundefreunde Faul-
bach mit dem Schäferhundeverein Faulbach statt, an dem Bürgermeister Hörnig als Vertreter 
der Gemeinde Faulbach anwesend war. Beim staatlichen Bauamt findet demnächst ein Ge-
sprächstermin statt. Hier soll eine beiderseitige Einigung erzielt werden. 
 
Seit dem 30.03.2017 wird das Rot-Kreuz-Haus Faulbach als Obdachlosenunterkunft benötigt. 
Die Benutzung ist auf 2 Monate begrenzt. 
 
Die Verlegung der Leerrohre für den Breitbandausbau ist im vollen Gange. Bürgermeister Wolf-
gang Hörnig wird die bauausführenden Firmen darauf hinweisen, dass die Baustellen zumin-
dest über die Osterfeiertage ansehnlich herzurichten sind. 
 
Am 22.03.2017 besuchte Bürgermeister Wolfgang Hörnig die Jahreshauptversammlung des 
Naturparks Spessart. Es wurde mitgeteilt, dass ein Schutzhüttenprogramm gestartet werden 
soll. Die Gemeinde Faulbach hat für 2 Schutzhütten Interesse bekundet. Die Förderung beträgt 
70 %. 
 
 

TOP  2 Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 28.03.2017 

 
 
Da das Sitzungsprotokoll bis zur heutigen Sitzung nicht fertiggestellt werden konnte, entfällt die 
Beschlussfassung. 
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TOP  3 Bekanntgabe der in der nichtöffentlicher Sitzung vom 28.03.2017 gefassten 
Beschlüsse 

 
 
Bürgermeister Hörnig gibt den Beschluss bekannt, dass nach Antrag das Fischwasser „Faul-

bach“ für einen weiteren Pachtzeitraum von 10 Jahren an des SAC Faulbach e.V. verpachtet 

wird. 

 

TOP  4 Erlass der Haushaltssatzung mit ihren Anlagen für das Haushaltjahr 2017 

 

TOP  4.1 Erlass der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach erlässt für das Haushaltsjahr 2017 folgende Haushaltssatzung mit 
ihren Anlagen: 

H a u s h a l t s s a t z u n g 
der Gemeinde 

F A U L B A C H 
Landkreis Miltenberg 

für das Haushaltsjahr  2 0 1 7 
 
Auf Grund des Art. 63 ff. der Gemeindeordnung erlässt die Gemeinde Faulbach folgende Haushaltssatzung 
 

      § 1 
 

Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr   2 0 1 7   wird hiermit festgesetzt; er schließt 

 

im Verwaltungshaushalt 

 in den Einnahmen und Ausgaben mit 5.284.000 € 
und 
 

im Vermögenshaushalt 

 in den Einnahmen und Ausgaben mit 2.501.000 € ab. 
 

      § 2 
 

Der Gesamtbetrag der Kredite zur Finanzierung von Ausgaben  

im Vermögenshaushalt werden festgesetzt auf 0 € . 
 

      § 3 
 

Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt werden nicht festgesetzt. 
 

      § 4 
 

Die Steuersätze (Hebesätze) für nachstehende Gemeindesteuern werden wie folgt festgesetzt: 
 
1. Grundsteuer 

 a) für die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe (A) 360 v.H. 
 b) für die Grundstücke (B) 360 v.H. 
2. Gewerbesteuer 360 v.H. 
 

      § 5 
 

Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung  

von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird auf 800.000 € 
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festgesetzt. 
 

      § 6 
 

Weitere Festsetzungen werden nicht vorgenommen. 
 

      § 7 
 

Diese Haushaltssatzung tritt mit dem 01. Januar 2017 in Kraft. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 14      Nein 0  Anwesend 14   
 
 

TOP  4.2 Stellenplan, Finanzplan mit Investitionsprogramm 

 
 
Beschluss: 
 
Der Stellenplan für das Haushaltsjahr 2017 sowie der Finanzplan und das Investitionsprogramm 
für die Jahre 2017 bis 2020 werden vom Gemeinderat genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 14      Nein 0  Anwesend 14   
 
 

TOP  5 Information BayernWLAN - Hotspots in der Gemeinde Faulbach 

 
 
Der Freistaat Bayern soll nach Informationen des Bayerischen Staatsministeriums der Finan-
zen, für Landesentwicklung und Heimat bis 2020 mit einem engmaschigen Netz von kosten-
freien WLAN-Hotspots überzogen werden. Mit dem BayernWLAN soll jede Gemeinde die Mög-
lichkeit erhalten, Bürgern und Touristen an ihren attraktiven Plätzen die digitale Welt zu er-
schließen. 
Zu diesem Zweck entstehen seit dem Jahr 2015 mindestens 10.000 freie WLAN-Hotspots in 
ganz Bayern. Der Freistaat investiert rund 10 Millionen Euro für die Ersteinrichtung der Hotspots 
in ganz Bayern. Nach aktueller Berichterstattung wird der Freistaat pro Kommune die Erstein-
richtungskosten für zwei kommunale Hotspots übernehmen. Die Erweiterung auf beliebig viele 
weitere Hotspots ist problemlos möglich, wenn die Kommune die Kosten der Ersteinrichtung 
trägt. Der Service des BayernWLAN ist dann auch auf diese Hotspots anwendbar. Mit der Initia-
tive BayernWLAN und der Übernahme der Ersteinrichtungskosten für zwei kommunale Standor-
te soll ein Anreiz geschaffen werden, mehr freie WLAN-Zugänge in Bayern zu schaffen.  
 
Für die rechtliche Absicherung der Gemeinden sorgt die Bundesgesetzgebung zur Störerhaf-
tung. Jugendschutz wird wiederum durch entsprechende Jugendschutzfilter des Betreibers ga-
rantiert. 
 
Die Betriebskosten werden auf ca. 55 Euro monatlich geschätzt und sind von der Gemeinde 
Faulbach zu tragen. Hierin sind die Mietkosten für die zum Einsatz kommende Hardware sowie 
die Kosten für den Internetanschluss enthalten. Eine finanzielle Unterstützung der Betriebskos-
ten ist nicht zu erwarten. Für zwei Hotspots in Faulbach und Breitenbrunn ergeben sich hiermit 
Kosten in Höhe von 1.320,00 €. Die Reichweite des WLAN-Netzes beträgt im Außenbereich ca. 
150 m und in geschlossenen Räumen ca. 15 bis 30 m. Die BayernWLAN HotSpots nutzen im 
Landkreis nur zwei Kommunen (Klingenberg am Main und Obernburg am Main). Fraglich ist, in 
wie weit eine solche Einrichtung sinnvoll ist und durch die Bürger genutzt wird.  
 
Gemeinderat Markus Kohlmann schlägt als möglichen Standort in der Gemeinde den Zeltplatz 
Breitenbrunn vor. Der Vorschlag wird vom Gemeinderat grundsätzlich als gute Idee aufgenom-
men. Dagegen spricht nur, dass der Zeltplatz eben nicht das ganze Jahr durch genutzt wird. 



Sitzung des Gemeinderates vom 12.04.2017 Seite 6 
 

Außerdem wird oftmals für die jugendlichen Benutzer während ihres Zeltplatzaufenthalts von 
den Betreuern ein Handyverbot ausgesprochen. 
 
Der Gemeinderat Faulbach nimmt die Information zur möglichen Einrichtung von Hotspots für 
das BayernWLAN zur Kenntnis. Nachdem das Förderprogramm noch eine Weile läuft, kann 
man bei Bedarf immer noch über die Einrichtung von Hotspots in der Gemeinde Faulbach be-
schließen. 
 

TOP  6 Beratung und Beschlussfassung über die Verwendung des Erlöses der Alt-
kleider-Container 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass die Spende der Kolpingfamilie Collenberg in Höhe von 800,-
 € aus dem Erlös der Altkleidercontainer in Faulbach und Breitenbrunn, dem Kindergarten Re-
genbogenland Faulbach zukommen soll. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 14      Nein 0  Anwesend 14   
 
 

TOP  7 Sonstiges 

 
 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig gibt bekannt, daß am Donnerstag, den 11. Mai 2017 um 19.00 
Uhr in der Turn- und Festhalle Faulbach eine Bürgerversammlung zum Thema „Nationalpark 
Spessart“ stattfindet. Zu dieser Veranstaltung wird Herr Ministerialrat Barthmann vom Bayeri-
schen Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz anwesend sein, um die Fragen zu 
einem möglichen „Nationalpark Spessart“ zu beantworten. 
 
Gemeinderat Elmar Löber, bittet darauf hinzuweisen, dass die Bürgerversammlung nur für Bür-
ger aus Faulbach und Breitenbrunn ist. Es sollte vermieden werden, dass auswärtige Personen, 
die die Veranstaltung stören. 
 
Gemeinderat Volker Frieß erwähnt, dass man in diesem Jahr noch unbedingt eine weitere Bür-
gerversammlung planen soll, um die Bürger über den Ausbau der Hauptstraße zu informieren. 
 
Gemeinderat Edgar Roth weist darauf hin, daß die Sandsteine, die beim Abriss des Anwesens 
Alletag anfallen, im Bauhof gelagert werden sollen. Die Sandsteine können im Dorferneue-
rungsprogramm sicherlich gebraucht werden. 
 
Gemeinderat Edgar Roth stellt fest, dass wieder einmal eine Gemeinderatssitzung im Ortsteil 
Breitenbrunn stattfinden sollte. Gemeinderat Daniel Klein findet, dass generell Gemeinderatssit-
zungen im Verhältnis zur Einwohnerzahl auf Faulbach und Breitenbrunn aufgeteilt werden soll-
ten. In der Geschäftsordnung ist geregelt, dass im Bedarfsfall, mindestens aber zweimal jähr-
lich, eine Sitzung in Breitenbrunn stattfindet. 
 
Gemeinderat Volker Frieß bemängelt, daß nach dem die Baumaßnahme Schluckbrunnen vom 
Zweckverband zur Wasserversorgung nun abgeschlossen ist, der Weg nicht richtig hergestellt 
wurde. Seiner Meinung nach muss nach dem Verursacherprinzip die Wassergruppe den Weg 
mindestens so wieder herstellen, wie er vorher war. 
 
Gemeinderat Erhard Glock berichtet von der Versammlung der Jagdgenossen. Der Jagdpächter 
Herr Wiese wurde aufgefordert, seinen zerfallenen Hochsitz am Kieswebergelände wegzuräu-
men. Hierauf erklärte Herr Weise, er wird dies tun, sobald der Müll am „Sauloch“ endlich ent-
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fernt wird. Bürgermeister Wolfgang Hörnig erklärt, dass er bereits mit den Verantwortlichen ge-
sprochen hat und der Müll am „Sauloch“ entfernt wird. 
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig um 19:35 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
Wolfgang Hörnig    Johann-Josef Wolf 
1. Bürgermeister    Schriftführer 
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